

我市全面停用并收回现有库存的兰菌净

疾控专家:兰菌净是药物不是疫苗,目前尚未发现不良反应报告,已购买未使用的可退货退款

■记者 蔡玲玲

进口药品被当成疫苗使用,近日,兰菌净引起了一场风波。记者昨日从市疾控中心获悉,5月8日下午,浙江省疾控部门下发紧急通知,要求全面停用并收回现有库存的兰菌净。事实上,4月初,兰菌净风波一出,我市疾控中心就已口头通知下面各站点停止使用。



2011年起兰菌净进入省疾控疫苗招标目录

据了解,此前,兰菌净被作为“意大利进口疫苗”推荐给家长。它属于二类疫苗,即俗称要收钱的疫苗,价格不便宜,每瓶售价300多元,一年的剂量是两瓶。

“我家宝宝差一点就接种了兰菌净疫苗。”家住风荷二期的市民陈女士,打算下个月为满3周岁的宝宝接种兰菌净疫苗,“我儿子平时咳嗽比较厉害,听说兰菌净对预防肺炎有很大帮助。”兰菌净被紧急叫停后,陈女士纳闷了,既然是药品,为什么被列为疫苗?

昨日,记者采访了市疾控中心相关负责人。

据了解,目前,我省实行的是疫苗统一采购,对保管也有严格的要求,由温州疾控中心提供,再由市疾控中心供给各个站点,然后下拨给辖区的接种点。

该负责人告诉记者,2011年起,兰菌净进入省疾控疫苗招标目录,归于“疫苗及相关制品”目录下,由各预防接种门诊进行接种并上报数据。

据悉,我国的疫苗分为第一类疫苗和第二类疫苗。第一类疫苗是指政府免费向公民提供,即公民应当依照政府的规定受种的疫苗。第二类疫苗是指由公民自费并且自愿

接种的其他疫苗。第二类疫苗是对第一类疫苗的重要补充。

第一类疫苗全国统一,但对于第二类疫苗,选择时使用的是国家疾控中心开发的“中国儿童预防接种信息管理系统”,这是各地疾控系统选择疫苗的重要“指挥棒”。若被列入信息系统内,也就被认为是疫苗。

兰菌净,虽然在国家食药监总局的分类中不属于疫苗,但是在2007年开始,兰菌净进入了“中国儿童预防接种信息管理系统”。至此,药品摇身一变,以疫苗的名义出现在了多个省份的儿童预防接种证上。

已经购买还未使用的可退货退款

市疾控中心专家向记者介绍了兰菌净的特点:虽然兰菌净并非疫苗,但是它的药物作用还是被肯定的。据介绍,兰菌净可用于上呼吸道细菌性感染疾病的预防和治疗,比如普通感冒、扁桃腺炎、过敏性鼻炎等。

目前我市未接到使用兰菌净后发生疑似不良反应的报

告。疾控部门提醒,已经购买还未使用的兰菌净,家长可以凭发票到购买点退货退款。

如果家长还有担心,也不要急。根据《全国疑似预防接种异常反应监测方案》规定,一旦接到疫苗接种异常反应的报告,就会启动应急预案,由疾病预防控制机构成立调查诊断专家组,负

责辖区内预防接种异常反应的调查诊断。“调查诊断专家组将依据法律、行政法规、部门规章和技术规范,结合临床表现、医学检查结果和疫苗质量检验结果等,进行综合分析,作出调查诊断结论。”市疾控中心相关负责人表示。

[相关链接] 药品与疫苗有严格区别

据了解,这场风波始于今年4月,辽宁省沈阳市有市民发现儿子3年前接种的所谓二类疫苗兰菌净,实际上是一款进口药。4月10日,国家卫计委疾病预防与控制局明确表示,兰菌净不属于疫苗,而是国家食药监总局批准的一种“治疗

用生物制品”,不能作为疫苗使用。就这样,被国家疾控部门列为疫苗的兰菌净,被“打回”了药品原貌。

据介绍,药品与疫苗有严格区别,在临床试验和安全评估上都相差很大。在疫苗的生产制造过程中,药品监管部门对企业的生产、

制造标准都有明确要求,疫苗在获得注册前必须经过严格的动物实验和临床研究,并在疫苗上市使用前实施严格的批签发制度,每个批号的疫苗均需进行抽样检测。

作为治疗用药,兰菌净属于处方药物,应该在医生的指导下用药。

手牵手积极防灾减灾 心连心构建和谐家园

瑞安市人民防空办公室(民防局)防灾减灾知识问答

今天是全国第七个防灾减灾日,今年防灾减灾日的主题是“科学减灾,依法应对”。地震、火灾、洪水……当遇到这些自然灾害,你知道如何正确躲避吗?为增强市民防灾减灾意识,普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能,市人防办在5月12日防灾警报试鸣之际,搜集了几种常见灾害常识,以飨读者。

一、地震来了我们怎么办?

大地震时不要急。破坏性地震持续时间极短,应根据所处环境迅速作出保障安全的抉择。如果住的是平房,可以迅速跑到门外;如果住的是楼房,应立即切断电源,关掉煤气,暂时到洗手间等跨度小的地方,震后迅速撤离,以防强

余震。

人多先找藏身处。学校、商店、影剧院等人群聚集的场所如遇到地震,最忌慌乱,应立即躲在课桌、椅子或坚固物品下面,待地震过后再有序撤离。教师等现场工作人员必须冷静地指挥人员就地避震,决

不可带头乱跑。

远离危险区。如在街道上遇到地震,应用手护住头部,迅速远离楼房,到街心一带。如在郊外遇到地震,要注意远离山崖、陡坡、河岸及高压线等。正在行驶的汽车和火车要立即停车。

二、火灾中如何避灾与自救?

遇到火灾,首先要沉着冷静。大火初起时,立即用灭火器等消防工具灭火,同时拨打火警电话“119”。

起火时,如果楼道被烟火封死,应该立即关闭房门,防止进烟。随后用湿毛巾堵住口鼻,防止吸入热烟和有毒气体,

并将身上的衣服浇湿,以免引火烧身。

另外,应低首俯身,贴近地面,以避开上方的毒烟。发现室外着火并且门已发烫时千万不要开门,以防大火窜入室内。

身上着火,切勿奔跑,可就地打滚,将火压灭;也可用湿物

覆盖在着火部位,或用水浇灭。还要特别注意,切忌用灭火器向人体直接喷射灭火。设法脱离险境,低层的居民应迅速撤离。高层住户切忌盲目跳楼,可把床单、窗帘等撕成条,紧拴在窗框、暖气管等固定物上,从窗口逃生。

三、燃气泄漏如何处置?

发现燃气泄漏时,应立即切断气源,迅速打开门窗通风换气。但动作应轻缓,避免金属猛烈摩擦产生火花,引起爆炸。

燃气泄漏时,千万不要开启或关闭任何电器设备,不要打开抽油烟机或排

风扇排风,不要在充满燃气的房间内拨打电话,以免产生火花,引发爆炸。不要在室内停留,以防窒息、中毒。

液化气罐着火时,应迅速用浸湿的毛巾、被褥、衣物扑压,立即关闭液化气罐阀门。

四、洪水到来有什么注意事项?

洪水到来时,来不及转移的人员,要就近迅速向山坡、高地、楼房、避洪台等地转移,或者立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等高的地方暂避。

如洪水继续上涨,暂避的地方已难自保,则要充分利用准备好的救生器材逃生,或者迅速找一些门板、桌椅、木床、大块的泡沫塑料等能漂浮的材料扎成筏逃生。

如果已被洪水包围,要设法尽快与

当地政府防汛部门取得联系,报告自己的方位和险情,积极寻求救援。注意:千万不要游泳逃生,不可攀爬带电的电线杆、铁塔,也不要爬到泥坯房的屋顶。

如已被卷入洪水中,一定要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西,寻找机会逃生。

发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时,一定要迅速远避,防止直接触电或因地面“跨步电压”触电。

